

从酷暑一直画到寒冬,他笔下的墙绘惊艳了华阳—— 周江建:于无声处创造精彩

近日,四川天府新区华阳街道不少居民惊喜地发现,街道通济桥社区的华文巷令人惊艳,巷子两旁精美的墙绘生动展示了华阳近年来的发展变化,栩栩如生的墙绘引得行人驻足观赏。不过,居民们并不知道,这些墙绘的创作者是个老华阳,他叫周江建,是一名听障人士。

他带着情感创作墙绘 靓丽华文巷让行人驻足

曾经的华文巷是华阳的一条普通小巷,与许多老城一样,沿巷有裁缝店、麻将馆、老餐馆和理发店,而靓丽的墙绘让小巷一下有了生气,也让来往行人眼前为之一亮。近几个月以来,常有行人围在专心创作墙绘的周江建身旁,静静地看他一笔一画地描绘出华阳的美景,感知画中表达的含义。“画得太好了,没想到华阳还有这么厉害的艺术师!”市民李丽慢慢欣赏创作出的墙绘,又用手机拍了照片,并站在画家身后观察良久,才与家人驾着摩托车离去。

如今,从华新中街一步入华文巷,便会被眼前的一幕惊艳,左边墙上绘有曾经的通济桥,桥上人来人往,桥下河水微波荡漾,不时有客船经过,一幅老码头的繁忙景象。画面中的古桥头中,在老华阳人的见证下,新的通济桥拔地而起,桥面设计更科学,通行能力也更强,这一墙绘还融入了社区内的乡愁亭、廉洁文化长廊、绿意盎然的公共空间,展现出华阳居民积极投身志愿服务、践行垃圾分类、参与文娱活动、享受美好生活的状态;而在右侧的墙面上,华阳的文化、旅游地标依次展示开来。向巷子深处走去,二江坊、南湖梦幻岛、二江寺、安公堤、安公塑像、安公桥、海昌极地公园依次映入眼帘,每一个地标之间过渡自然,展现出华阳翻天覆地的变化。墙绘画面构思巧妙、内容丰富,让人们在领略华阳人文之美的同时,还能了解川菜、川剧文化。

华文巷的墙绘之所以能引发华阳



墙绘上的卡通熊猫。



周江建正在创作墙绘。



华文巷墙绘传播文明。

人的共鸣,主要是因为墙绘内容都是老华阳人的共同回忆,是大家熟悉的自身生活环境。作为一名本土画家,周江建不仅有着深厚的艺术功力,除了画面构图、上色准确自然之外,更为重要的是,他是带着对华阳的感情在创作,他对华阳的生活充满了热爱。

作为华阳人,周江建见证了华阳最近几十年的变化,对华阳的一草一木都无比熟悉,华阳不少老旧院落、背街小巷都留下了他的作品:宏益家园小区门口前的“凉氮记忆墙”,华新中街旁的天府新区新貌墙,还有凉北小区、怡康苑小区门口、城南领寓小区内……每一次投入创作之中,他都会深入思考,将笔下的墙绘与周边环境融为一体,让人们在观赏之时身临其境之感。

无声世界的多彩人生 擅长水墨画特别爱根雕

有时,周江建看到社区的一堵墙不是很美观,他会迸发创作灵感并给社区提出建议。在本次墙绘之前,周江建把自己的初稿送到社区,与社区

沟通后再最终确定了画稿。

通济桥社区的负责人表示:“周老师这些年用他的绘画特长,为华阳画了一幅幅各具特色的墙绘。他的每一次创作都专注认真,对绘画的痴迷让我们感动。为了这次华文巷的墙绘,他从3月份就开始构思,夏天开始作画,一直持续到冬天才完成。我们常常看到他一画就是一天。遇上小雨,他就打一把伞,有蚊子的骚扰,他就点上蚊香。因为十分用心,所以呈现在大家面前的墙绘才那么活灵活现。平时他对人都是笑眯眯的,但要是有人故意破坏这些墙绘,他会非常生气。”对于自己全情投入的作品,周江建十分珍爱。

人物简介

周江建出生于1963年,次年因病去医院治疗时由于诊疗不当,导致听力障碍、语言表达障碍。在“安静的世界”里,他心无旁骛地沉浸在自己的兴趣爱好上。年龄大一些之后,周江建迷上了木雕。1973年,他在成都盲哑学校读书时开始学习绘画。1981年毕业后,他到宏益化工厂做了一名油漆工。工作之余,只要有空,他就一心钻研木雕。30多岁时,周江建的木雕已经小有名气。这么多年来,因艺术造诣高,其作品多次获得省、市、区级的展示、表彰。2015年退休后,周江建积极投入各项公益活动。从2017年至今,他兼职担任天府新区残疾人实用技术培训基地的绘画教师。

“周老师的墙绘为我们华阳文化的传播增加了一种好的方式,好多居民经过这些画前时,都会停下来拍照并分享到朋友圈,将墙绘中的廉洁、文明、垃圾分类等文化传播给更多的人。他很爱自己的妻子和孩子,或许是因为他生活在温暖、和谐、包容的华阳,他对邻居处处友善,心里充满了阳光,墙绘上的人物也总是笑容满面,积极乐观的情绪感染了更多的人。”社区这位负责人说道。

11月3日,记者在华文巷见到了戴着口罩正在创作的周江建。当天,他在为最后一幅墙绘上色,这是以四川美食为主题的内容,要先描线,再上色,因为用心、细致,这一面大概8平方米的墙绘要花费一个月才能画完。由于存在听力障碍,周江建通过文字和手语表达告诉记者,除了墙绘外,他还擅长水墨画,特别喜爱根雕,他一边展示自己手机里的绘画、根雕照片,一边用画笔在调色的空碗中写字,手机相册里大部分存放的是他创作的绘画、根雕作品,其中有一幅清丽的水墨荷花,他已捐了出去,用于支持慈善事业。可以看出,虽然周江建生活在无声的世界中,但他活得多姿多彩。

在华阳,像周江建一样积极投身城市建设的志愿者还有许多。随着华阳的蓬勃发展,越来越多的华阳人正亲眼目睹着家乡的可喜发展。大家在倍感自豪的同时,也在为“美好华阳”奉献着自己的力量。

华西社区传媒记者 刘福燕 摄影报道